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2018
Дорогие школьники!

Перед вами – сборник заданий для подготовки к Всероссийской олимпиаде школьников по русскому языку. В него вошли задания, которые использовались на олимпиаде в 2015-2018 годах, с ответами и подробным разбором заданий.

Задания различаются по структуре и степени сложности. 

Обычно задания всех этапов олимпиад включают следующие разделы науки о русском языке:

1) фонетика (выявление специфики соотношения буква/звук, особенностей произношения и др.);

2) словообразование (современное и историческое членение слова на словообразовательные единицы и определение способа словообразования);

3) грамматика (разграничение грамматических форм слова, демонстрация умения давать слову морфологическую характеристику в зависимости от его синтаксической роли в предложении);

4) лексикология и фразеология (определение лексического значения слов одной тематической группы; знание семантики готовых единиц русского языка – фразеологизмов); 

5) графика и орфография (определение причин ошибки; понимание взаимосвязи букв и звуков, роли букв в слове; элементарные знания истории русской письменности);

6) лексикография (умение работать с лексикографическим материалом, знание структуры словарной статьи и специфики лингвистической информации, изложенной в определённых типах словарей);

7) история языка, диалектология, славистика (выявление специфики русского языка среди других языков славянской группы; сопоставление древнего и современного значений слов, современных и устаревших (литературных и диалектных) форм и др.).

Выполнение некоторых заданий требует специальных знаний, не входящих в рамки школьной программы. 

В разбор ответов включены также и критерии оценки, это поможет вам разобраться в том, каким образом ваш ответ будут оценивать проверяющие.

Надеемся, что задания будут для вас не только полезными, но и интересными, и желаем успехов в подготовке к олимпиаде!

Отдел инклюзивных проектов
Центра педагогического мастерства.
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 2015–2016 уч. г.

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
5 класс
1. (2 балла) Выпишите слово, в котором букв меньше, чем звуков. Обоснуйте ответ.
Край, забор, видеть, ехал, первый, гость, подход, вьюн.

2. (4 балла) К выделенному в предложении слову подберите максимальное количество синонимов. Составьте предложения с примерами употребления каждого из этих синонимов (по одному предложению на каждый синоним).
«Бывало, мерный звук твоих могучих слов воспламенял бойца для битвы». (М.Ю. Лермонтов)

3. (4 балла) На уроке дали для разбора по составу следующие слова: сестрёнка, плетёнка, плёнка, печёнка, зелёнка. Один учащийся сделал это так:
Корень, суффикс -ёнк- и окончание: сестр-ёнк-а, 
плет-ёнк-а.

Корень, суффикс -к- и окончание: печён-к-а, зелён-к-а.

Корень и окончание: плёнк-а.

Найдите ошибки учащегося и объясните их.

4. (2 балла) Даны фразеологизмы на иностранных языках. Значение всех этих фразеологизмов – «бывалый, опытный человек, которого трудно провести, обмануть». Это значение возникло на основе образного переосмысления ситуации «старое или побывавшее в переделках животное – бывалый человек»;
an old bird («старая птица», англ.);

стар зец («старый заяц», сербскохорв.);

un vieux lapin («старый кролик», фр.);

un toro corrido («бык, участвовавший в корриде», исп.).

Напишите русский фразеологизм (или русские фразеологизмы) с таким же значением и похожим образом.

5. (7 баллов) Вставьте пропущенные в словах буквы. Для букв, указанных в скобках, выберите один из двух вариантов. Объясните, почему вы поставили именно такие буквы.
обн..жённые поля
преобр..жать

принести пок..яние
ко(з/с)ьба яровых

местный обыч..й
моло(д/т)ьба хлеба

укр..щение хищников

6.  (14 баллов) Дано предложение: Грядку рыло свиное рыло.
Сколько в этом предложении слов? К каким частям речи они принадлежат? Ответ обоснуйте.

7. (4 балла) Настя в шутку написала целое предложение в одно слово. Затем она разрезала это слово на куски. Восстановите предложение.
нате
напя
Вком
тажедым

мыс
лом.
томэ
коро

8. (3 балла) В сочетании слов (в том числе «квазислов») посредством анаграммирования (перестановки букв местами) зашифрован лингвистический термин.
Пример: Кекс Али (ответ: лексика).

Разгадайте анаграмму Жиредел Пеон, напишите лингвистический термин.

9. (3 балла) 
Прочитайте стихотворение.
Весенний дождь

Еще светло перед окном,

В разрывы облак солнце блещет,

И воробей своим крылом,

В песке купаяся, трепещет.

А уж от неба до земли,

Качаясь, движется завеса,

И будто в золотой пыли

Стоит за ней опушка леса.

Две капли брызнули в стекло,

От лип душистым медом тянет,

И что-то к саду подошло,

По свежим листьям барабанит.

 (А. Фет)

Выпишите из текста эпитеты.

10.  (2 балла) Прочитайте отрывок из «Жития Кирилла» о том, как Константин Философ (Кирилл) нашёл в Корсуне Евангелие и Псалтырь, написанные «русскими письменами».
Обрѣтє жє тоу еѵаггелїє и ѱалтирь. роусьскыми писмєны писано, и чловѣка ѡбрѣтъ глаголюща тою бєсѣдою, и бєсѣдова съ гимъ, и силоу рѣчи прїимъ, своєи бєсѣдѣ приклада различна писмена, гласнаа и съгласнаа, и къ богоу молитвоу творя, вскорѣ начатъ чєсти и сказати, и мнози ся ємоу дивлѧху, бога хвалѧщє.
Выпишите из текста основную характеристику русского письма.
Максимальный балл за все верно выполненные задания – 45.
КРИТЕРИИ И ОТВЕТЫ
1. Ехал (1 балл), буква е в начале обозначает звуки [йэ] (1 балл). Итого 2 балла.
2. Вдохновлять, воодушевлять, окрылять, одушевлять (уст.). За каждый корректный пример с синонимом по 1 баллу. Итого 4 балла.
3. Ошибка – в разборе слова плетёнка (1 балл). В этом слове выделяется суффикс -к- (1 балл), а слово образовано от слова плетёный (1 балл). Таким образом, состав этого слова следующий: корень плет-, суффикс -ён-, суффикс -к- и окончание -а (1 балл).
Итого 4 балла.
4. Стреляный воробей (1 балл), старый (травленый) волк (1 балл).
Если написаны оба фразеологизма – 2  балла.

Итого 2 балла.
5. ОбнАжённые поля (нАг) 
Принести покАяние (кАяться)
Местный обычАй (необычАйный) 
УкрОщение хищников (крОткий) 
ПреобрАжать (обрАзчик) 
КоСьба яровых (косить) 
МолоТьба хлеба (молотить)

За каждое правильно написанное и корректно объяснённое слово по 1 баллу.

Если нет объяснения, но слово написано правильно – 0,5  балла.

Итого 7 баллов.
6. В этом предложении четыре слова (1 балл).
- грядку – существительное.


Отвечает на вопрос что?, обозначает предмет (1 балл).


Это существительное, н. ф. –  грядка, жен. рода, 1 скл., стоит в ед. ч. вин. пад. (1 балл).



В предложении является дополнением (1 балл).
- рыло – сущ. 


Отвечает на вопрос что?, обозначает предмет (1 балл).


Это существительное,  н. ф.  –  рыло,  ср.  рода,  2  скл., в ед. ч. им. пад. (1 балл).


В предложении является подлежащим (1 балл).
- рыло – глагол.



Отвечает на вопрос что делало?, обозначает действие (1 балл)



Это глагол, н. ф. –  рыть, несовершенного вида, 1 спр. (1 балл), стоит в прош. вр. ед. ч. ср. р. (1 балл).


В предложении является сказуемым (1 балл).

- свиное – прилагательное.

Отвечает на вопрос какое? чьё?, обозначает признак (1 балл).


Это прилагательное, н. ф. –  свиной, стоит в ср. роде, ед. ч. им. пад. (1 балл).



В предложении является определением (1 балл).

Итого 14 баллов.
7. В комнате на пятом этаже дым коромыслом.
За верный ответ 4 балла. За каждую ошибку вычитается 1 балл.

Итого 4 балла.

8. Предложение. 

Итого 3 балла.

9. Золотая пыль; душистый мёд; свежие листья (допустимо). За каждый верно найденный эпитет по 1 баллу. 

Итого з балла.

10. Гласные и согласные письмена. (2 балла).
Итого 2 балла.
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ. 2016–2017 уч. г.

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП.

5 КЛАСС

1.
(8
баллов) Перед Вами ряд слов. Из этого ряда выпишите слово(-а), в котором(-ых) количество букв совпадает с количеством звуков. (Произнесите слова быстро, без видимого усилия. Прислушайтесь, как звучит слово). Кратко поясните своё решение.

Ёж, ехать, знает, привет, Яуза, Егор, поджаренный.

2. (5 баллов) Даны словосочетания: свободный народ, свободное место, свободное платье, свободная вакансия, свободный вечер.

Сформулируйте значение прилагательного свободный в каждом словосочетании. Найдите среди этих словосочетаний такое, в котором прилагательное свободный избыточно по смыслу. Покажите это с помощью толкования значения существительного в этом словосочетании.

3. (3 балла) Даны пары слов, обозначающие мужчину и женщину: узбек –узбечка, швейцар – швейцарка, казах – казашка, хорват – хорватка.

Какая из этих пар не вписывается в модель «лицо мужского пола по национальности – лицо женского пола по той же национальности»? Обоснуйте свой ответ толкованием слов в выбранной паре.

4. (2 балла) Дано предложение, в составе которого употреблён фразеологический оборот (выделен курсивом).
Сколько раз твердили Васе, чтобы он делал уроки внимательно – а ему хоть кол на голове чеши / пиши / теши / паши!

Напишите правильный вариант фразеологического оборота и дайте толкование его значения.

5. (5 баллов) Даны пары имён существительных.
лошадь – лошадка

машина – машинка

корзина – корзинка

мышь – мышка 

горсть – горстка

поляна – полянка

ночь – ночка

дорога – дорожка

Левое слово пары – это производящее слово, а правое слово пары – это производное слово. Одни пары слов имеют один и тот же грамматический признак, а в других парах слова различаются по этому же признаку. Укажите этот грамматический признак и разделите пары на две группы в зависимости от отношения к нему.

6.(5 баллов) Настя в шутку написала предложение из сказки А.С. Пушкина в одно слово. Затем она разрезала это слово на куски. Восстановите предложение.
таро ря. сталис седибес Тутсо коить по гоца

7. (10 баллов) Прочитайте фрагмент поэмы А.С. Пушкина «Руслан и Людмила».
Княжна с постели соскочила,

Седого карлу за колпак

Рукою быстрой ухватила,

Дрожащий занесла кулак

И в страхе завизжала так,

Что всех арапов оглушила.

Трепеща, скорчился бедняк,

Княжны испуганной бледнее;

Зажавши уши поскорее,

Хотел бежать, но в бороде

Запутался, упал и бьётся;

Встаёт, упал; в такой беде

Арапов чёрный рой мятётся;

Шумят, толкаются, бегут,

Хватают колдуна в охапку

И вон распутывать несут,

Оставя у Людмилы шапку.

Выпишите подчёркнутые слова. Определите их лексическое значение.

8. (5 баллов) Прочитайте текст орфографического правила.
Чтобы не ошибиться в написании ˂…. ˃ в корне слова, нужно изменить слово или подобрать такое однокоренное слово, в котором после проверяемой ˂…. ˃ стоит ˂…. ˃ или согласные Л, М, Н, Р.

1) Восстановите школьное орфографическое правило: вставьте пропущенные фрагменты.

2) Сформулируйте название этого орфографического правила.

3) Приведите примеры его использования.

9. (1 балл) В придуманном слове (или в сочетании слов) посредством перестановки букв местами (анаграммирования) зашифрован лингвистический термин. Пример: кекс Али (лексика).
Разгадайте зашифрованный в анаграмме лингвистический термин: засекумое.

10. (6 баллов) Прочитайте фрагменты текстов и определите лексическое значение подчёркнутых слов. (Текст переводить не требуется.)
1. Как вели палачи по королевству, / Запевал-то Данило песню новую, / Песню новую да ведь победную.

2. Тои бо вѣщии Боянъ... пояше славу русскыимь княземь: первому князю Рюрику, Игорю Рюриковичю и Святославу Ярославичю, Ярославу Володимеровичю, восхваляя ихъ пѣсми и гуслеными буиными словесы.

Максимальный балл за все выполненные задания – 50.

КРИТЕРИИ И ОТВЕТЫ

1.
Привет (1 балл), знает (3 балла), ехать (1 балл).

В настоящем времени основа глагола «знает» оканчивается на j (1 балл), однако позиции между двумя гласными (1 балл) <j> реализуется нулём звука (1 балл), если слово произносится без видимого усилия.

Допустимо: после гласной буква Е обычно обозначает два звука (j + э), но здесь гласный звук безударный и похож на [и], перед которым при быстром произнесении j не слышится (выпадает).

Если слово знает не выписано, баллы не ставятся.

Всего 8 баллов.

2. Свободный народ – независимый, никому не подчинённый (1 балл).

Свободное место – никем и ничем не занятое (1 балл).

Свободное платье – не стесняющее движение, не тесное, просторное (1 балл).

Свободный вечер – не занятый работой, делом (1 балл).

Прилагательное избыточно по смыслу в словосочетании свободная вакансия (0,5 балла). Вакансия – это никем не занятая, т. е. свободная должность (0,5 балла).

Всего 5 баллов.

3. Не вписывается в модель пара швейцар – швейцарка (1 балл). Слово швейцар значит «сторож, привратник при подъездах, входах в учреждения» (1 балл), слово швейцарка – «жительница Швейцарии» (1 балл).

Всего 3 балла.

4. Правильный вариант – хоть кол на голове теши (кому-то) (1 балл). Фразеологизм значит «кто-то совершенно не способен или упрямо не хочет что-то делать или понимать (никакими силами нельзя его заставить или убедить)» (1 балл).

Всего 2 балла.

5. Этот грамматический признак – склонение (2 балла). В одних парах оба слова относятся к 1-му склонению (машина – машинка) (1 балл), а в других парах производящее слово 3-го склонения (лошадь), а производное – 1-го склонения (лошадка) (1 балл). Существительные можно разделить так (1 балл):

Оба слова относятся к 1-му склонению:

машина – машинка

корзина – корзинка

поляна – полянка

дорога – дорожка

Производящее относится к 3 склонению, а производное – к 1-му склонению:

лошадь – лошадка

мышь – мышка

горсть – горстка

ночь – ночка

Всего 5 баллов.

6. Тут соседи беспокоить стали старого царя.

Всего 5 баллов.

7. Карла – карлик.

Арап – негр.

Скорчился – согнулся. 

Мятется – находится в тревоге, волнении (возможно: взволнованно и беспорядочно движется).

Вон – наружу.

За каждое верно истолкованное слово по 2 балла.

Всего 10 баллов.

8. Чтобы не ошибиться в написании СОГЛАСНОЙ в корне слова, нужно изменить слово или подобрать такое однокоренное слово, в котором после проверяемой СОГЛАСНОЙ стоит ГЛАСНАЯ или согласные Л, М, Н, Р.
Правило называется: правописание проверяемой согласной в корне слова.

Примеры: дуб – дубы, зуб – зубной и т. п.

1) За верно восстановленное правило – 2 балла.

2) За адекватное название правила – 2 балла.

За достаточное количество (не менее 2) примеров его использования – 1 балл.

Всего 5 баллов.

9. Сказуемое. Всего 1 балл.

1) Песня – словесно-музыкальное произведение, исполняемое одним голосом или хором (3 балла).

2) Пѣсми – песнями – песня: песенная хвала, слава, прославление кого-либо чего-либо (3 балла, если названо хотя бы одно из выделенных слов).

Всего 6 баллов.
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
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ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП.

5 КЛАСС

Задание № 1 (10 баллов)

Даны символы: ё, о, ó, ъ, ь, е, и, ы.

Даны слова с пропусками. Заполните пропуски предложенными символами.

Учтите, что квадратные скобки обозначают транскрипцию.

Какой из предложенных символов никогда не используется в транскрипции?

В какой из пропусков нельзя вставить ни один из предложенных символов? Что туда надо поставить?

г[  ]сп[  ]д[  ] (ед. ч., Р. п.)

ч[  ]рн[  ]й

ж[  ]лт[  ]й 

ж[  ]знь

Задание № 2 (2 балла)

Прочитайте текст. Определите значение выделенного слова.

Чтоб концы своих владений

Охранять от нападений,

Должен был он содержать

Многочисленную рать.

Воеводы не дремали,

Но никак не успевали:

Ждут, бывало, с юга, глядь, —

Ан с востока лезет рать.

Справят здесь, — лихие гости

Идут от моря. Со злости 

Инда плакал царь Дадон,

Инда забывал и сон.

(Сказка о золотом петушке. А.С. Пушкин)

Задание № 3 (4 балла)

Многие имена у разных народов восходят к общему имени-предку. Нередко это древнегреческое или древнееврейское имя. Так, английское «Джон», итальянское «Джованни» и русское «Иван» восходят к древнееврейскому имени «Йоханан», что значит «Бог милует», «Бог награждает».

Укажите русское имя, которое этимологически родственно имени иностранному.

По-болгарски Янко, а по-русски …

По-английски Джейкоб, а по-русски …

По-английски Джордж, а по-русски …

По-французски Эжен, а по-русски …

Задание № 4 (4 балла)

Предположим, что слово карамель – это существительное, стоящее в форме родительного падежа множественного числа. Как бы выглядели возможные формы именительного падежа единственного числа от этого существительного? Приведите аналогичные примеры из русского языка.

Пример выполнения задания: от слова каникулы (это существительное, стоящее в форме родительного падежа множественного числа) возможная форма именительного падежа единственного числа – каникула (1 балл), по аналогии с игла – иглы (1 балл). В ответе возможно несколько форм.  
Задание № 5 (6 баллов)

Вставьте пропущенные в словах буквы. Объясните их постановку.

обр..мление

осн..щение

спл..ченный

об..ятельный

раздр..жать

сост..зание

Задание № 6 (7 баллов)

Дано предложение:

Игорь долго не отвечал на письмо Марии.

Найдите в этом предложении слово, к которому можно задать разные вопросы. Укажите, какими членами предложения оно может являться и в каком падеже может стоять. Выполняя задание, укажите, от какого слова в предложении Вы ставите вопрос, чтобы определить падеж найденного Вами слова.

Задание № 7 (9 баллов)

Даны слова на польском языке и их немного упрощённая транскрипция (ударение во всех польских словах на второй слог от конца) и перевод.

burza [бужа] буря

rzeka [жэка] река

krzyk [кшык] крик

twarz [тфаш] лицо

brat [брат] брат

prosty [просты] простой 

przedmiot [пшэдмёт] предмет

morze [можэ] море

brzucho [бжухо] живот

robotnik [роботник] работник

lekarz [лекаш] врач

drukarz [друкаш] печатник
Как бы звучали русские слова верю, приказ, крюк, рюмка, дверь, Тверь, вратарь, розмарин, брюки, если бы в них произошли те же фонетические изменения с согласными, что и в польском? Напишите эти слова тем же способом, что в транскрипции.

Задание № 8 (8 баллов)

Переход <e> в <o> под ударением (т. е. произношение ['о], а написание буквы ё») происходил по некоторому правилу t’et > t’ot, где t – cогласный звук, а ’ (апостроф) обозначает смягчение согласного. Знак >  в данном случае обозначает исторический переход одной гласной в другую. «Переведите» это правило, объяснив его словами.

Объясните, почему в слове пёрышко мы произносим ['о] (пишем букву ё), а в словах перо и перья – нет.

Задание № 9 (4 балла)

Определите начальную форму и лексическое значение выделенного слова:

1) Ем, а дела не вем.
2) Чей хлеб ем, того и вем.
Задание № 10 (4 балла)

Прочитайте отрывок из текста XV века «Хожение за три моря Афанасия Никитина».

В ындѣискои ж земли кони ся оу них не родѧт. Вь их землѣ родѧтся волы да боуиволы. На тѣх же ѣздѧт и товар возѧт, все дѣлают.

Как можно было бы написать на языке XV века фразу Каждый день я умываюсь , если бы у нас сохранилось свойство современного глагольного суффикса (постфикса) -ся, которое мы видим в первом предложении отрывка?

Максимальный балл за все выполненные задания – 58.

КРИТЕРИИ И ОТВЕТЫ

Задание № 1.

г [ó] сп [ъ] д [ъ]

ч [ó] рн [ъ] й // ч [ó] рн [ы] й 
ж [ó] лт [ъ] й // ж [ó] лт [ы] й

ж [?] знь

За каждый правильно заполненный пропуск – по 1 баллу (всего 7 баллов). В транскрипции никогда не используется символ ё (1 балл).

За правильно найденный пропуск, куда нельзя вставить ни один из предложенных символов, – 1 балл. За указание на то, что в этот пропуск надо поставить ы ударное, не представленное в списке предложенных символов, – 1 балл.

Всего 10 баллов.

Задание № 2 (2 балла).
Инда – так что, даже.

Всего 2 балла.

Задание № 3 (4 балла).
По-болгарски Янко, а по-русски Иван.

По-английски Джейкоб, а по-русски Яков, Яша.

По-английски Джордж, а по-русски Георгий, Юрий, Егор.

По-французски Эжен, а по-русски Евгений.

За каждое верно указанное имя – 1 балл. Всего 4 балла.

Задание № 4 (4 балла).
Первая возможная форма – карамля (1 балл), по аналогии с земля (земель – земля) (1 балл). Вторая возможная форма – карамéля (1 балл), по аналогии с пустомеля (пустомель – пустомеля) (1 балл).

Всего 4 балла.

Задание № 5 (6 баллов).
обрамление – рама

оснащение – снасть

сплочённый – плоть

обаятельный – баять

раздражать – дразнит

состязание – тяжба

За каждое корректное объяснение по 1 баллу.

Всего 6 баллов.

Задание № 6 (7 баллов).
Это слово Марии (1 балл). Оно является определением (1 балл), если зависит от слова (дополнения) письмо (1 балл) и стоит в родительном падеже (1 балл). Оно является дополнением (1 балл), если зависит от слова (сказуемого) (не) отвечал (1 балл) и стоит в дательном падеже (1 балл). 

Всего 7 баллов.

Задание № 7 (9 баллов).

Вежу (1 балл), пшыказ (1 балл), кшук (1 балл), жумка (1 балл), двеш (1 балл), Тфеш (1 балл), враташ (1 балл), розмажын (1 балл), бжуки (1 балл).

Всего 9 баллов.

Задание № 8 (8 баллов).

Это правило формулируется так: е переходит в о под ударением (1 балл) после мягкого (1 балл) согласного перед твёрдым (1 балл). (Итого 3 балла.)

В слове пёрышко мы произносим ['о] (пишем ё), потому что присутствуют все условия перехода: под ударением после мягкого согласного перед твёрдым. (3 балла).

В слове перо – буква е не под ударением (1 балл); в слове перья – буква е находится в позиции между двумя мягкими согласными звуками (1 балл).

Всего 8 баллов.

Задание № 9 (4 балла).

1) Вем – ведать, в значении «не делаю» (2 балла).

2) Вем – ведать, в значении «знать» (2 балла).

Всего 4 балла.

Задание № 10 (4 балла).

Каждый день ся я умываю / Каждый день я ся умываю (2 балла).

Если учащийся отметит, что ся – это бывшее возвратное местоимение, – ещё 2 балла.

Всего 4 балла.

Сборник подготовлен Отделом инклюзивных проектов Центра педагогического мастерства. Использованы материалы Всероссийской олимпиады школьников.
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